

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.
(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ШЕСТОЙ).

Февраля 15.

№ 4.

1890 года.

ПРАЗДНОВАНІЕ

СЕМИДЕСЯТИПЯТИЛѢТІЯ ВОЛОГОДСКАГО ДУХОВ-
НАГО УЧИЛИЩА.

30 Января сего 1890 года Вологодское духовное училище, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Израиля, торжественно праздновало 75 лѣтіе своего существованія. По случаю исполнившагося 75 лѣтія училища, въ вѣчное воспоминаніе о чудесномъ спасеніи Государя Императора, Государыни Императрицы и Ихъ Августѣйшихъ Дѣтей отъ смертной опасности при крушениі царскаго поѣзда на желѣзной дорогѣ 17 Октября 1888 г., усердіемъ и па добровольныя жертвованія служащихъ и учащихся въ Вологодскомъ духовномъ училищѣ сооружена училищная икона Покрова Пресв. Богородицы*. (*) На сей иконѣ, по золотому чеканному фону, по обѣ стороны Царицы небесной въ сонмѣ пророковъ, апостоловъ, изображены святы, имена которыхъ носятъ лица Царственной Семьи, а равно и тѣ, память коихъ празднуется 17 Октября, и Григорій Чудотворецъ, архіепископъ Неокесарійскій, память коего воспоминается св. православною церковью 17 Ноября—день основанія училища (**).

(*) Величина иконы $1\frac{1}{16}$ арш. вышины и $\frac{3}{4}$ арш. ширины.

(**) 75 лѣтній юбилей предполагалось праздновать 17 Ноября 1889 г., но предполагаемое торжество не состоялось вслѣдствіе развившейся между учащими и учащимися инфлюензы, а потому оно и было отложено до болѣе благопріятнаго времени. 17 Ноября получены были поздравительныя телеграммы.

Самое торжество происходило следующимъ образомъ. Такъ какъ, при училищѣ своей домовой церкви не имѣется, то 30 Января божественная литургія была совершена въ каѳедральномъ соборѣ настоятелемъ его, смотрителемъ училища протоіереемъ Н. Е. Якубовыемъ, въ сослуженіи училищныхъ преподавателей—священниковъ. въ присутствіи служащихъ и учащихся въ училищѣ (*). На литургіи вмѣсто причастнаго стиха учителемъ приготовительного класса кандидатомъ богословія свящ. А. Суровцовыемъ было произнесено приличное торжеству, примѣнительно къ дѣтскому возрасту, прочувствованное слово, въ которомъ онъ напомнилъ дѣтямъ, по какому случаю онъ сегодня собрались въ храмъ Божій. „Къ вамъ, питомцы Вологодскихъ училища, обращаюсь я со своимъ словомъ! Собрались мы сегодня, сюда, чтобы возблагодарить Господа—Бога въ своихъ молитвахъ за Его покровительство нашему училищу въ теченіи 75-ти лѣтняго его существованія и за спасеніе Имъ отъ угрожавшей опасности Благочестивѣшаго Государя нашего ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА и всей Его Августѣшой Семьи 17 Октября 1888 г.; отсюда пойдемъ и въ самое дорогое училище наше возносить свои благодарственные молитвы къ Богу при освященіи воздвигнутаго нами вещественнаго памятника нашей благодарности къ Богу за Его дивныя милости къ намъ грѣшнымъ. Какъ и не благодарить намъ Бога за Его великія къ намъ благодѣянія! Покровительствуемое Богомъ училище наше вступило въ 76-й годъ своего существованія. Въ немъ получили первоначальное образованіе не только отцы, но и дѣды и прадѣды наши. Не будь училища, многимъ изъ насъ пришлось бы быть не только людьми необразованными, но и бесприютными скитальцами по міру! А теперь, благодаря Бога, всѣ вы имѣете возможность сдѣлаться людьми

граммы съ этимъ знаменательнымъ для училища днемъ отъ бывшихъ его воспитанниковъ, докторовъ медицины: Сорокина и Соколова.

(*) Всѣхъ начальствующихъ и учащихъ въ училищѣ 15, изъ нихъ 8 приходскихъ священниковъ.

образованными и вѣрными слугами св. церкви, Царю и отечеству. При помощи Божіей, училище наше настолько благоустроилось, что почти половина изъ васъ получаютъ въ немъ бесплатно квартиру, книги, одежду и пищу, и ни одинъ изъ васъ не можетъ жаловаться на то, что ему и хотѣлось бы получить, да нѣть на это средство; въ училищѣ онъ найдетъ все-только учись не лѣпись! Начальники училища и учителя только и заботятся о томъ, чтобы вы лучше учились и ничто не мѣшало вашимъ занятіямъ. А въ прежнія времена бѣдные ученики, живя на плохихъ квартирахъ, должны были часто добывать себѣ хлѣбъ насущный именемъ Христовымъ и терпѣть много другихъ лишеній, неудобствъ и непріятностей, о которыхъ вы не имѣете и понятія. Нынѣ для васъ сдѣлано все, что возможно сдѣлать, чтобы вамъ учиться безнечально. Всѣмъ этимъ мы обязаны Промыслу Божію, непрестанно бдящему о нась. Чѣмъ же мы можемъ возблагодарить Бога за Его великія къ намъ милости?! Ни чѣмъ другимъ, кромѣ молитвы и прилежнаго ученья. Посему, дѣти, вы должны постоянно благодарить Господа—Бога за Его великія къ намъ благодѣянія и всѣми силами своей души заботиться о томъ, чтобы сдѣлаться достойными служителями церкви Божіей—къ чему приготовляеть васъ училище“. (*)

По окончаніи литургіи, торжественно была принесена чудотворная икона „Божіей матери всѣхъ скорбящихъ радости“ изъ собора въ училище, куда около часу дня прибыль и самъ Владыка. По вступленіи въ одну изъ классныхъ комнатъ и по облаченіи, Владыка совершилъ освященіе вновь сооруженной иконы „Покрова Божіей Матери“. Послѣ сего смотритель училища, съ благословеніемъ Его Преосвященства, произнесъ краткую рѣчь, въ которой онъ напомнилъ дѣтямъ о томъ, по какому случаю и въ память чего сооружена сія св. икона иувѣщевалъ ихъ постоянно прибѣгать съ молитвою къ Царицѣ Небесной и святымъ, изображенными на сей иконѣ. За симъ

(*) Въ кавычкахъ приведены подлинныя слова проповѣдника.

Архипастырь благословилъ училище иконою (*), препод. Галактиона и Иоасафа Вологодскихъ чудотворцевъ, ввѣряя оное молитвенному ходатайству и заступлению сихъ св. угодниковъ. Послѣ сего отправлено было Владыкою благодарственное Господу Богу молебствіе съ канопомъ Божіей Матери и и.и. Галактиону и Иоасафу Вологодскимъ Чудотворцамъ, въ сослуженіи о. архимандрита Духова монастыря Наанайла, смотрителя училища, о. ректора и инспектора семинаріи, соборнаго ключаря и всего наличнаго училищнаго духовенства. По провозглашеніи обычныхъ многолѣтій съ присовокупленіемъ многолѣтія начальствующимъ, учащимъ и учащимся, Владыка, преподавъ благословеніе духовенству, наставникамъ и ученикамъ, спустился въ ученическую столовую, гдѣ уже на своихъ мѣстахъ сидѣли ученики общежитія, благословилъ ихъ общую трапезу и отбылъ въ квартиру о. смотрителя. Здѣсь радушнымъ хозяиномъ, о. смотрителемъ, по русскому обычаю, предложена была всѣмъ гостямъ трапеза, во время которой были провозглашены тосты за Государя Императора и весь Царствующій Домъ, за Преосвященнѣйшаго Израиля, за училище и училищную корпорацію.

На литургіи и молебствіи подъ управлениемъ учителя пѣнія пѣль училищный хоръ, состоящій изъ 70 воспитанниковъ, а нѣкоторыя пѣснопѣнія пѣлись всѣми учениками.

Комната, въ которой былъ совершенъ молебенъ, а равно и лѣстница, ведущая въ сію комнату были убраны зеленою и цвѣтами. Всѣмъ ученикамъ по случаю такого торжества были розданы гостины. А чтобы ученики могли знать исторію своего училища, предложена имъ для чтенія книжка подъ заглавиемъ „75-ти лѣтіе Вологодскаго Духовнаго училища“, нарочито для сего случая составленная помощникомъ смотрителя.

Сергій Григоровъ.

(*) Величина иконы 6—8 вершковъ. На ней, по золотому чеканному фону, изображены св. Галактионъ и Иоасафъ, между ними церковь, а вверху иконы помещенъ образъ „Знаменія Божіей Матери“.

Замѣчательный благотворитель.

Если бы сказали, что въ нашъ вѣкъ, когда большинство проникнуто мыслью только о томъ, какъ-бы вольготнѣе пожить на свѣтѣ, можно встрѣтить человѣка, который всецѣло предался-бы заботѣ о благѣ другихъ, совершенно забывая при этомъ о собственныхъ интересахъ и выгодахъ,—никто бы этому не повѣрилъ. А между тѣмъ, оказывается, что такие безкорыстные люди встречаются даже теперь. Правда, ихъ можно рѣдко видѣть, о нихъ что то совсѣмъ не слышно, тѣмъ не менѣе, они, къ чести нашего вѣка, являются, хотя бы даже какъ исключеніе, и теперь. Не далѣе, какъ 12-го Декабря, такого, именно, человѣка хоронили на Митрофаньевскомъ кладбищѣ, въ Петербургѣ. На похороны его собралось такъ много провожатыхъ, что никакъ нельзя было предположить, что хоронятъ простого крестьянина...

„Дѣдушку Михайлыча“ (покойный умеръ 72 лѣтъ отъ роду), знали почти всѣ столичные бѣдняки, ютащіеся на чердакахъ и въ подвалахъ Петербурга. Покойный прибылъ сюда, какъ оказывается, 17 лѣтъ тому назадъ, одѣтый въ сермягѣ, съ тощою котомкою черезъ плечи, съ посохомъ въ рукахъ. Вначалѣ на него никто не обратилъ никакого вниманія, считая его обыкновеннымъ странникомъ, „побирающимся по купечеству“. Но вотъ начали замѣчать, что по чердакамъ и подваламъ прилагающихъ къ Сѣнной площади домовъ частенько ходить какой-то странникъ и раздаетъ бѣднымъ и больнымъ деньги и съѣстные припасы. Кому дастъ полтинникъ, кому двугривенний и т. п. Дивились всѣ страннику. Самъ въ сермягѣ, въ лаптяхъ, не лучше другаго нищаго одѣтъ, а бѣднымъ деньги раздаетъ.

— Ты бы, дѣдушка, себѣ на черный день приберегъ,— говорили ему, бывало, тѣ-же бѣдняки, которымъ онъ благодѣтельствовалъ.

Но „дѣдушка“ зналъ одно: онъ молча приходилъ въ подвалы и чердаки и, вообще, въ жилища бѣдняковъ, молча раздававъ все, что у него припасено было въ котомкѣ, и безмолвно-же уходилъ.

Долго не знали бѣдняки, кто этотъ таинственный благодѣтель, который ихъ такъ часто посѣщаетъ. Вначалѣ предполагали, что онъ самъ богатый человѣкъ, что ему некуда денегъ дѣвать... Говорили даже, что онъ это дѣлаетъ для того, чтобы

замолить какой-то грѣхъ, который лежитъ у него на душѣ. Но вотъ стало, наконецъ, известно, что „дѣдушка Михайлычъ“ самъ ходитъ по знакомымъ купеческимъ домамъ столицы, собираетъ милостыню и все, что получается, раздаетъ нищимъ и больнымъ. Самъ онъ питался, исключительно, хлѣбомъ и водою.

Такъ прошло 17 лѣтъ. Популярность его росла среди столичныхъ бѣдняковъ съ каждымъ днемъ. Здѣшнее купечество, узнавъ обѣ образѣ жизни „дѣдушки“, считало за честь, когда онъ приходилъ къ кому-нибудь изъ нихъ переночевать.

Недѣлю тому назадъ онъ простудился въ своемъ зипунишкѣ, въ которомъ ходилъ и зимою, и лѣтомъ, и захворалъ. Его отправили въ больницу. Когда его раздѣли, то на исхудаломъ тѣлѣ его оказались желѣзныя вериги въ цѣлый пудъ вѣсомъ. На вопросъ доктора, давно-ли онъ носить эти вериги, „дѣдушка“ отвѣчалъ, что онъ не снималъ ихъ съ себя ровно 25 лѣтъ. Такъ какъ вериги были не на крючкахъ, а скованы желѣзнымъ кольцомъ, то, по приказанію доктора, ихъ пришлось распилить. „Дѣдушка“, оказавшійся крестьяниномъ Александромъ Михайловымъ Крайневымъ (*), умеръ 10-го Декабря, и 13 Декабря, при громадномъ стечениіи народа, состоявшаго, преимущественно, изъ столичныхъ бѣдняковъ и нищихъ, похороненъ былъ на Митрофаньевскомъ кладбищѣ. Вериги его и тяжеловѣсный посошокъ, который покойный имѣлъ всегда съ собою, хранятся теперь въ ризницахъ кладбищенской церкви. („Новости“, № 344).

Въ газетѣ „День“ (№ 346) напечатанъ о томъ-же старцѣ странникѣ разсказъ слѣдующаго содержанія, подъ заглавіемъ: „Похороны странника“:

„Громадная толпа не менѣе 20,000 человѣкъ окружала 12-го Декабря, Фонтанку, близъ Малкова переулка и далѣе по Садовой, Сѣнной площади, вокругъ церкви Спаса. Торговцы, купцы, рабочіе, женщины, дѣти, старики, молодые, много

(*) Мы достовѣрно узнали, что покойный старецъ Александр Михайловъ Крайневъ былъ уроженецъ Вологодской губерніи, Вологодского уѣзда, Фетишинской волости, Бѣдковскаго прихода, крестьянинъ деревни Ерденева, въ которой живетъ въ настоящее время родной его сынъ съ семействомъ. Многіе жители Вологды хорошо знали этого старца; по ихъ словамъ, онъ въ послѣдній разъ былъ въ Вологдѣ не далѣе какъ въ Сентябрь минувшаго 1889 г.

больныхъ, известныхъ въ народѣ за „кликушъ“, сплотились въ одну „живую стѣну“, такъ что не только проѣхать, но и пройти было невозможно. Домъ Тарасова съ 10 Декабря буквально осаждался день и ночь народомъ....

Здѣсь происходили похороны богообязненнаго странника Александра, чтимаго нашимъ купечествомъ и торговымъ людомъ за праведника, который болѣе тридцати лѣтъ въ веригахъ путешествовалъ по св. мѣстамъ и скитался въ лѣсахъ, питаясь подаяніемъ и Христовыемъ именемъ.

Десятки тысячъ народа, собравшіеся у гроба старца и прїѣхавши даже изъ Москвы, Новгорода, Пскова, Кронштадта и др. мѣстъ свидѣтельствуютъ о громадной популярности странника, въ виду чего мы и считаемъ не безъинтереснымъ познакомить нашихъ читателей съ личностью и обстановкой смерти этого отшельника.

Крестьянинъ Вологодской губерніи Александръ Михайловъ прїѣхалъ въ Петербургъ въ двадцатыхъ годахъ, поступилъ „по торговой части“ и скоро, сдѣлавшись хозяиномъ, пріобрѣлъ солидное состояніе. Въ 1856 году, когда онъ имѣлъ уже нѣсколько лавокъ, ему явилось видѣніе и таинственный голосъ приказалъ продать все, раздать бѣднымъ имущество, а самому посвятить себя Богу.

Михайловъ въ точности исполнилъ приказаніе ночнаго видѣнія и не старымъ еще человѣкомъ, лѣтъ 45-ти, ликвидировалъ всю торговлю и оставшись безъ колѣйки, скрылся изъ Петербурга: въ одномъ изъ монастырей онъ паложилъ на себя вериги вѣсомъ 1 пудъ и 3 фунта: вериги состояли изъ жѣлѣзного пояса, толщиной болѣе $1\frac{1}{2}$ дюйма и такихъ же поручней черезъ оба плеча.

Михайлова встрѣчали въ ру比щѣ, съ тяжелымъ посохомъ въ рукѣ и непокрытой головой: онъ являлся въ Іерусалимъ, на Кавказъ, въ тундрахъ сѣвера, но никто не зналъ никогда, откуда онъ являлся и куда держалъ путь. Увѣряли, что молитвы его исцѣляютъ болѣзни и по этому вездѣ, где онъ появлялся, тотчасъ собиралась толпа народа. Лѣтъ 15 тому назадъ, уже сѣдымъ старикомъ, онъ прїѣзжалъ въ Петербургъ и, спивъ здѣсь себѣ саванъ, отдалъ его на храненіе нѣкоей Семеновой, сказавъ, что онъ прїѣдетъ помирать къ ней въ концѣ 1889 года.

Дѣйствительно, 8-го Декабря, на порогѣ квартиры Семеновой, въ домѣ Тарасова на Фонтанкѣ появился бѣлый какъ

лувъ стариkъ. Его приняли сначала за привидѣніе и страшно перепугались, но онъ сдѣлалъ знакъ рукой и проговорилъ:

— Не бойся, Марья, это я, пришелъ къ тебѣ помирать, часъ мой пробилъ, пошли за священникомъ и слесаремъ: надо снимать мои вериги, я долженъ умереть свободнымъ.

9-го Декабря стариkъ причастился св. таинъ; вросшіеся въ его тѣло вериги были роспилены и сняты при страшныхъ мученіяхъ.

— Ну, теперь прощайте, я умираю, сказалъ онъ утромъ 10-Декабря, и затѣмъ тихо скончался.

Трудно описать, какую сенсацію произвела эта таинственная кончина; въ два дня ко гробу старца нанесли нѣсколько мѣшковъ мѣдныхъ и серебряныхъ монетъ; день и ночь двери стояли раскрытыми и толпа колыхалась, нисколько не уменьшаясь.

На свѣжей могилѣ Александра Михайлова весь день до закрытія Митрофаньевскаго кладбища толпился народъ и отчитывали больныхъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ редакціи Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продаются:

1. ОПИСАНИЕ ВОЛОГОДСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОФІЙСКАГО СОБОРА (съ рисункомъ собора). Составл. *Н. Суворовимъ*, бывшимъ преподавателемъ Вологодской семинарії, Императорскихъ русскихъ ученыхъ Обществъ: Археологическихъ—Санктпетербургскаго и Московскаго—членомъ корреспондентомъ, Географическаго—членомъ сотрудникомъ, Императорскаго Общества Любителей Древней Письменности—членомъ сотрудникомъ и Вологодскаго Губернскаго Статистического Комитета—дѣйствительнымъ членомъ. Москва. 1863 г. Цѣна 60 коп., съ пересылкою 75 коп.

2. ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ВОЛОГДѢ, съ указаніемъ на ея церковныя древности и другія достопримѣчательности: *Н. С. Вологда*. 1874 г. Цѣна 10 коп., съ пересылкою 15 коп.

Содержание:

1) Празднованіе семидесятипятилѣтія Вологодскаго духовнаго училища. С. Григорова.—2) Замѣчательный благотворитель.—3) Объявленіе.

Редакторъ **Н. Суворовъ**.

Дозволено цензурою. Февраля 14 дня, 1890 года. Вологда.
Въ типографии Губернскаго Правленія.